

为凉山350名困难学生解决餐费

宁波这所学校学生的行动感动了周秀芳奶奶

11月20日下午,“心系盐源,山海情深”活动在宁波市新城第一实验学校安波校区开展。在周秀芳奶奶的牵线下,该校帮助凉山350名困难学生解决了一年的早餐、晚餐费用。孩子们的赤诚之心感染了周奶奶,她说:“我真的是太感动了,眼眶里一直含着泪水。”

□现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 林晓迪 文/摄



认捐现场。

A 凉山困难学生付不起餐费

2021年是宁波与凉山开展东西部协作的起步之年,为了了解当地孩子的教育情况,周秀芳在今年10月前往凉山州盐源县。盐源县隶属于四川省凉山彝族自治州,位于四川省青藏高原东南缘,雅砻江下游西岸,人口不足50万。

一到盐源,周秀芳得知,当地有11名孩子付不起早餐和晚餐的费用。经过了解,当地许多家庭都存在一定的生活困难:有的家庭父母离异,靠单亲打工维持家计;有的学生本人身患癌症,父母收入微薄;有的

父母均有残疾,孩子只能由亲属抚养。

当地民众大多依靠摩托车通行,很多孩子回趟家需要5个小时以上,许多孩子因为家离学校太远只能选择住宿。周秀芳说:“那边很多孩子开学的时候进学校,学期结束才会回家;有些极度困难的学生甚至初一进入学校,直到初三毕业才离校,这都是因为家里没人照顾这些孩子。”因为有国家的中餐补助,孩子们能吃上免费的中餐,却交不起早餐和晚餐的钱。

B 师生认捐热情高涨,人数超过原计划

这些孩子每人一年的早餐和晚餐费用是1000元。于是,周秀芳爱心工作室收集了260位盐源县品学兼优、经济困难,处在辍学边缘的孩子的信息,并在近日联系宁波市新城第一实验学校校长陆琦。周秀芳说:“新城第一实验学校是一个充满爱心的集体,曾经为湖南溆浦的孩子伸出过援助之手,所以这次我就想到了他们,希望能帮帮凉山盐源的孩子。没想到陆校长立马就发动全校师生,而且认捐人数远远超过了原来计划的260位,这份热情真的让我深受感动。”

最终,宁波市新城第一实验学校

共认领了周秀芳爱心工作室收集的260位盐源县品学兼优、经济困难,处于辍学边缘的孩子的信息,以及90位木里县同样情况的初中生的信息,并在11月20日下午开展现场认捐活动。

“本次活动原定于是12:30开始,但是前来认捐的学生与家长热情很高,不到12点,他们都来了。”认捐现场,一位志愿者说,最后仅仅用了1小时,新城第一实验学校的学生就已经认捐完了所有名单上的学生。受资助的学生共计350人,认捐金额达35万元。

C “这活动明年还有吗? 我们想继续捐款!”

204班学生陈钰熙妈妈说:“我们原本计划去游乐园游玩,一家人的门票加上租车的费用也要近1000元。女儿知道凉山孩子的情况后,主动提出要把这个钱捐出来。1000元对于我们来说,也许只是一次旅游出行的费用,但对于盐源的孩子而言,却是能否继续读书的关键。我们很支持她,并且鼓励她每年坚持认捐下去。”

在认捐过程中,有好多孩子和家

长一直向志愿者询问:“这样的捐款活动明年还会有吗?我们还想继续捐款!”从这样的话语中,能体会到孩子和家长对盐源和木里学生浓浓的关怀之情。

408班学生陈泽煜在认捐后,还记下了认捐学生的信息,他说:“想给他写信,希望有机会能见见面。”

据了解,该校106班还集体捐赠给盐源的孩子至少30件大衣和50件衬衫。盐源还存在一部分需要帮助的学生,接下来,学校还将通过网络援助的方式来开展下一步的活动。

凉山孩子在宁波过彝族新年

11月20日是彝族的新年,为了让远离家乡的凉山州同学感受节日的氛围,近日,宁波几所学校分别准备了迎新年年夜饭活动和篝火晚会,过了别样的彝族新年。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 钟婷婷 通讯员 林希楠 张玉菲 张美楠

宁波市职教中心学校

载歌载舞的班会和“年夜饭”



学校老师和凉山学生共跳彝族舞

11月19日,宁波市职教中心学校21电商和21新能源班组织了迎新主题班会,两个班级的高一学生提前过起了“新年”。

14:45,21电商班的教室里开始了载歌载舞的文艺活动,宁波的同学们先为凉山州同学演唱了祝福歌曲,随后,穿上民族服装的7名凉山州学生跳起了民族舞蹈,唱起了凉山谣。

“我家的门前有条江,它的名字叫做金沙江,我家的屋后有座山,它的名字叫做大凉山。白云是我们的白色披毡,森林是我们的纯洁衣裳……”或许是家乡的歌谣勾起了思乡的情绪,唱着唱着,吉潘阿衣和吉玉阿衣木两位姑娘红了眼眶。她们告诉记者,父母平时都在外面打工,以前在家都是和爷爷奶奶一起生活,一年之中,唯有新年的几天父母能赶回老家,一家人团团圆圆过个节。这是她们远离父母过的第一个彝族新年,所以有点想家了。

在同学们一个个认真表演的节目中,她们调节了自己的心情。“很感谢老师和同学的心意,准备了很多零食和这么多的节目。”

王凯老师告诉记者,知道自己班上要来7名凉山州同学,他一开

始就上网查了一些民族民俗和文化特色资料,也特意记下了彝族新年的时间。大概半个月前,他和班上的班干部商量着怎么给离开家乡的凉山州孩子们过个属于他们的节日。于是,有了这次的策划。大家提前做好彝族新年主题的黑板报,扎好了气球,准备了零食和各种节目。

下午5点,场地转换到了学校食堂,活动也进入了第二部分。市教育局关工委副主任孙钢老师、学校张军辉书记等6位校领导、第四党支部、关工委老师、以及部分同学,以特殊的“年夜饭”形式为凉山州孩子们迎接属于他们的新年。

第四党支部作为与凉山州学生的结对支部,精心制作了短视频,播放了同学们在宁波2个月学习生活的精彩片段;张军辉书记做了新年致辞,向同学们送上祝福;校关工委为了满足同学们的新年愿望,筹集资金帮助他们实现微心愿……

接着,师生们一起在欢乐的氛围中动手包饺子,海来五支木同学上台为大家介绍彝族的新年习俗。大家边吃着热腾腾的饺子,边聊着两边的新年习俗。尽管远离家人,但老师和同学的陪伴,还是慰藉了这群少年的思乡之情。

宁海县技工学校

视频连线,和家人互诉衷肠

“本来以为今年离开家乡,来到宁海县技工学校学习,就要错过今年的彝族年,没想到学校会为了我们专门庆祝,真的非常感动。”来自四川省凉山州普格县的彝族学生韩丛霖难忍激动,兴奋地说。

11月20日晚上,宁海县技工学校党支部专门为远道而来的彝族学生举办了“2022彝族年”篝火晚会。让他们在学习之余得到些许休息,也让他们在异乡能感受到家的温暖。

今年九月,在东西部教育协作项目的帮助下,9位彝族学生带着梦想和使命离开家乡普格县,来到了宁海县技工学校。彝族学生黑小而对自己的同学说:“多

亏了大家的帮助,我们才能快速融入班级、学校的大家庭,很高兴现在我们还能回报以我们彝族的美食和表演,希望大家都能玩得开心。”9位彝族学生为了彝族年庆祝活动,专门准备了民族歌舞和民族美食,让这份过年的喜悦不仅仅局限于彝族的学生,还能传递给在座的所有宾客。

“独在异乡为异客,每逢佳节倍思亲”,这些彝族学生平生第一次离开家乡,离开熟悉的环境远赴宁海学习,在如此佳节对亲人的思念之情难免溢满心头。为此,宁海县技工学校党支部专门设置了视频连线环节,让他们能与2500公里以外的家人互诉衷肠,共庆新年。